

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

中原油田采油气工程服务中心坚持安全科技引领,强化“四标两树”现场管理,建立正向督查机制——

源头管控消风险 标本兼治除隐患

孙博

“我们要认真落实集团公司、油田HSE工作整体部署,认真开展安全管理强化年行动,坚持底线思维、源头管控、标本兼治,全力以赴消风险、除隐患,全面完成油田下达的任务和指标,实现零伤害、零污染、零事故目标,为公司高质量发展提供坚实保障。”3月30日,中原油田采油气工程服务中心经理张志全在月度生产例会上说。

科技创新是保障

“你们来看,这套潜油电泵无线远程传输系统,能第一时间掌控电泵井的井下压力、温度、运行电流、运行电压、电泵井耗电量等主要参数。有了它,我们在井场上就可以通过手机APP进行实时监控,确保施工人员能够第一时间对电泵井进行工况判断,提高了本质安全水平。”3月14日,濮城采油厂濮5-11井井场,中原油田采油气工程服务中心机械采油技术服务中心技术开发部主任石懋魁将自己手机里的应用展示给采油站员工范兴燕,并告诉她使用方法。

该中心着力加快推进信息化、智能化安全技术应用,充分发挥信息化支撑作用,利用物联网、云计算、大数据共享平台,开发并推广井下作业安全管理智慧平台,实现作业现场安全管理集成化、模块化、流程化、数字化、信息化“五化”功能。

为不断加快科技创新成果转化,他们依靠工程技术研究中心和技术专家的支持,加快自动化修井机安全联锁装置、高风险工艺技术攻关和成果转化,推进井下作业柔性管配套、电泵井信息化远程控制等技术运用,持续落实集团公司井下作业设备自动化3年规划,扎实推进自动化修井机更新与改造、油管杆修复线自动化提升改造工程,逐步实现“降低劳动

强度、减少操作人员、改善作业环境、提升本质安全”的目标。

现场标准是支撑

“这个环保围堰有点破损,没有使用扣合式环保围堰固定拐角,请立即整改。”3月5日,中原油田采油气工程服务中心濮南作业区经理霍其国到徐14-17侧1井,对现场标准化及施工注意事项提出要求。

该中心着力强化“四标两树”标准化现场,深入推进岗位操作、现场管理、班组活动、作业资料“四个标准化”建设,建立验收评比、周最佳现场、工作动态、月度汇报、现场观摩“五个常态”管理机制,积极开展标准化班组和标准化队伍“两树”行动,金牌班组和一类作业队占比逐月上升。

截至目前,该中心今年累计发布《井下作业现场标准化工作动态》30期,每月汇报现场标准化建设情况,

定期组织现场观摩交流,评选金牌班组76班次,实现标准化达标班组100%,三类作业队动态清零,全面提升了作业现场标准化管理水平。

正向督查是法宝

“水泥车停放距离井口过近,请你们马上整改。”3月15日,中原油田采油气工程服务中心安全环保督查中心监控室内,督查人员王新突然发现一个一类安全问题。他立刻打电话通知该作业区副经理李兴柱,并且依据《700型水泥车操作与维护保养规程》提出处理意见。

该中心创新开展“零容忍+20项常见问题”,典型案例“学考”、重复性问题干部承包销项督查等3项正向激励督查,对763个零问题现场、561个案例“学考”满分、35项干部承包销项问题进行考核兑现,实现现场督查由处罚式向激励式转变,进一步提高了管理干部安全履职和班组安全

巡检能力。

截至目前,该中心今年共督查现场708次,视频督查现场3500个,查出问题257个;督查外部项目20次,查出问题3个;督查准备系统43次,查出问题5个。目前,所有问题均已整改到位。此外,他们今年还发布了督查通报8期,并逐步实现从督查员向督查干部延伸、从督查基层向督查机关延伸、从督查现场向督查管理延伸。

“今年我们计划达到事故隐患排查治理率100%,'低老坏'行为发生率与去年相比压减50%,安全风险总值降低10%的目标。坚决做到全年无安全生产责任事故、无井控事故事件、无污染环境责任事故、无负主要以上交通事故,不折不扣保障油气生产安全平稳运行。”该中心经理张志全说。

安全管理强化年行动

安全故事大家讲

随机召开井场会

明华 邓小荣

隐患不拖延。

他们把70207队气动绞车手刹偶然不起作用、70569队起升井架大枕头变形等安全隐患在会上公示,逐个分析、查找原因,第一时间拿出解决方案,彻底整治。

现场会省去了中间环节,用事实说话,让结果发声,保障了隐患根除时效。

70207队在樊页104HF井施工中,泥浆工宋晓阳到油罐区巡检时发现3号CAT(发电)机组突然白色烟雾,紧急通过报话机预警。机房迅速停机,发现是机组增压器密封泄漏,并引燃机体上部,由于发现及时,避免了一次重大设备事故。井场会上,宋晓阳当场收到现金奖励。

培养用电好习惯

张洪

能造成触电危险的物品。水杯、烧水壶等也应远离电脑和电源。

他们认真核对电脑、打印机等办公设备、辅助办公设备、外接电源插线板等用电设备是否符合标准要求,并对办公场所内的室内明敷的电源线进行逐一检查,确保绝缘无破损、无砸压、无私搭乱接情况,墙面插座无破损、无松动、无烧蚀痕迹、无同一回路或同一插线板上接两个及以上大功率用电设备现象。

此次检查进一步强化了员工的用电安全意识、风险意识。

江汉油田全面排查自制工具隐患

本报讯 近日,江汉油田全面开展自制工具隐患排查,目前已初步排查油田范围内用各类自制工具(设备)39类。

基建工程部新增自制工具(设备)的立项、论证、评估、使用等全流程管理要求,同时对没有开展安全评估、缺少操作规程的自制工具,由业务部门牵头,指导使用单位在1个月内完成安全评估和操作规程修订工作。

科技部、群众工作部等下发工作

通知,明确在组织评审各类创新专利、QC(质量控制)成果时,将是否开展安全评估、操作规程是否齐全作为前置否决条件,坚决杜绝自行使用未经安全评估的自制工具。

安全环保部会同安全环保督查大队,对各单位整改情况及是否按操作规程使用情况进行抽查与跟踪验证,确保现有及后续可能新增的自制工具符合安全环保要求,并按规范要求使用。(石建芬 尹超)



胜利油田海洋采油厂中心三号平台实施员工巡检“表单化”管理,分类梳理出变配电、油、气、水处理等600多项日常巡检要点,借助便携式气体检测仪、测振仪、热成像仪等专业设备进行检测。图为4月4日员工对照表单逐项检查外输泵、注水泵运行状态。 张灿 摄

集团公司召开新能源安全管控交流会

本报讯 3月29日,集团公司安全监管部组织召开新能源(氢能、光伏、储能)安全风险管控技术交流会。会议由中石化安全工程研究院有限公司承办,油品销售事业部、上海石油、广东石油、浙江石油、河北石油、山东石油、SEI、广州工程公司、石化机械、石科院等单位参加交流,应急管理部

天津消防研究所应邀进行专题研究介绍。

各单位从新能源工艺安全设计、生产运营和设备安全、风险管理等方面开展交流,汇集了科研、设计施工及新能源应用单位的宝贵经验,展示了加氢站氢气泄漏检测、安全验收、零部件可靠性测试等一系列安全保障技术。

为加强新能源领域的安全风险防控,安全监管部将进一步总结会议交流的经验和建议,认真组织编制《新能源(氢能、光伏、储能)安全风险管控指导意见》,为加强集团公司新能源领域的安全风险管控和新能源安全发展提供有力支撑。

(穆帅 于安峰 吴倩)



青岛炼化强化检修项目现场安全管理

为确保重点检修改造项目的顺利实施,近日,青岛炼化将标准化建设作为杜绝现场作业事故的重要抓手,加大项目现场安全管理力度,确保项目检修安全有序推进。图为4月3日安全管理人员对脚手架进行合规检查。 刘强 摄

胡杨保护区中的“绿色施工图”

单旭泽 刘新华

4月3日,在塔河油田YJ3-6XC井场上,橘色的朝霞笼罩在井场里的胡杨树上,旁边高耸的钻塔一侧,红旗飘扬,“全力打造跃进大位移丛式井示范工程”的标识在清晨舒展出亮丽的色彩。

钻塔下,经纬公司华北测控公司塔河项目部HN006队带班干部刘瑜和队员们经过连续奋战,刚刚完成了四开声波远探测(直推)测井施工。

绿色赛道上不能输

YJ3-6XC井地处新疆维吾尔自治区沙雅县胡杨林自然保护区,被众多胡杨树环绕着,井场内还有200多棵胡杨树。为确保井控安全和环保,HB006队坚持严格按照环保标准,精心编制“绿色施工图”,确保有源可溯、过程受控,做到工作量完成100%,标准施工100%,质量合格100%,确保零污染。

“在哪里施工,绿色环保就延伸到哪里”,是测井队员们的承诺。在铺设好防渗膜的施工区域,员工江金炬和朱士翀、白自勇把刚从井筒中取出来的测井仪器小心收拾干净,将带出来的泥浆擦拭干净,不让一滴油泥

落入井场。

“今年全国两会上,双碳减排仍是焦点话题。胡杨林是国家重点生态资源,咱们可是在环保‘特区’施工,施工的环保标准更高。”刘瑜在忙碌中,不忘提醒大家,“咱们在绿色赛道上可不能输哦。”

“放心吧,我们的环保施工必须过硬,每一口井都要经得起任何考验。”朱士翀笑道。

无噪声污染、无粉尘排放、无污染水

在测井车后部,江金炬看到放电缆的位置下面有一个废旧瓶子,有点好奇。司机牛新庄告诉他,测井施工中,带出来的泥浆液常会经过排液管流到地上,安装这款不花钱的“环保瓶”,实现了一滴泥浆也不外排。

在施工的每一个环节中,确保无噪声污染、无粉尘排放和无污染水的“绿色测井”,不让一滴原油污染胡杨林,已成为他们自觉的习惯。

队员们把仪器收拾完,齐心协力扛到车上装好。江金炬走到井场旁的一棵胡杨树下,摘下手套,放在地上,坐在树底下休息。

井场上,钻井、录井、测井队员火红的工装、忙碌的身影穿梭在胡杨树边;井场边,塔里木河上融化的冰层,

晶莹剔透,带来春的讯息。

时刻避免二次污染

“小江,走啦!”刘瑜配合甲方检查完现场,准备启程归队。江金炬站起身,看看手套,已经被油泥浸透了。手套从他的手中飞出,在空中划过一道弧线,精准投进了井场边那一排垃圾桶。

“不对,要放进指定的含油垃圾收集桶里。”刘瑜大步上前,从里面捡起油手套,放进有危险废物标签的桶里。

看到江金炬一脸疑惑,刘瑜说:“油手套上存有原油和泥浆,要时刻避免二次污染。”

“我明白了。”江金炬挠了挠后脑勺,脸红了。

归途的车上,刘瑜给江金炬讲起了“宁绕十里路,不毁一棵树”的环保故事。这样的故事,老队员们个个都耳熟能详,如今也走进江金炬的心里。

“我们坚决做到不破坏一棵树、不污染一块沙漠,守护好大漠中的‘绿色方舟’。”第二天,江金炬将这次的测井过程画成漫画,把队员们一个个绿色施工环节,串连成了一幅“绿色施工图”,旁边大气漂亮的钻塔、红衣石油人与生机勃勃的胡杨林,显得和谐而美丽。

遗失声明

王庆波,胜利油田油气井下作业中心员工。

身份证号:372301196804060312

职务:安全主任监督

其本人高级工程师任职资格证书(安全环保专业)不慎丢失。

证书编号:S2019010131

批准日期:2019年11月28日

特此声明,此证作废。

拒绝“庸懒散”摒弃“差不多”

唐宗礼

安全生产等不得、推不得,必须雷厉风行、主动担当、精益求精,坚决摒弃“差不多”思想,拒绝“庸懒散”。

严对标,勇争先。“庸”,主要表现为不求过得硬,只求过得去,在低水平上徘徊重复。安全生产是复杂性、系统性、精细性工作,差之毫厘,谬之千里。必须主动与制度机制、技术规范、操作规程、先进典型、岗位职责、上纲要求对标对表,以站排头、创一流、争先进的信心,全面提升工作质量和档次,以事事过硬求得时时安全。

勤作为,勇担当。“懒”,主要表现为躲事、畏难、避责,不愿出力、不想流汗,岗位不在状态,在责任面前“打太极”,在任务面前当“看客”,在困难面前当“逃兵”,缺少前意识、大局观念、担当精神。安全生产人人是我、我为人人,一荣俱荣、一损俱损,事故面前没有赢家。天道酬勤,必须在困难面前不躺平、在问题面前不回避,提振担当作为的精气神,唱响“勤”字歌,勤观察、勤思考、勤倾听、勤提醒、勤检查、勤整改,以勤为径、以勤为本、以勤补拙。

善总结,勇创新。“散”,主要表现为工作思路不清晰、重点不突出、目标不明确,东一榔头、西一棒槌,缺少章法、没有抓手,效率低、效果差。不同单位、不同部位、不同岗位、不同时段,安全生产风险类型不一样,不讲科学、不注重措施的针对性,必然抓而无功、抓而无果。必须坚持问题导向,在充分调查研究的基础上,不断总结工作的成败得失,持续创新完善,为提升安全工作质效寻找最佳载体、路径和举措。

石化铝丝

浙江石油“二增一减”防火灾

本报讯 春季风大,可燃物比较干燥,一旦起火,蔓延迅速。浙江石油在全省有多座油库依山而建,该公司近期采取“二增一减”措施,严防山火危及罐区安全。

“一增”即增加油库周边区域防火宣传和巡检强度。组织巡检小分队联合村民开展防火教育,利用监控、现场巡检紧盯山林情况;“二增”即增加防火应急物资周期检查和应急演练频次。将月查改为周查,每周不定时开展预防山火的专项应急演练,确保油库应急管控到位。“一减”即平时加强清山边库防火带植被,让库区与山体做到有效隔离。

该公司还探索尝试使用无人机值守,台州石油黄岩支公司发挥与当地台科院机电与模组工程学院党建共建优势,启用无人机在山区加油站周边进行不间断巡逻,以便第一时间发现火灾等风险时能及时处置。

(舒志国 张秋燕 傅奕佳 徐婕 黄安萍)

广州石化开展热工预警排查

本报讯 记者 黄敏清 通讯员 罗瑛周楚茹 报道:“锅炉运行的工艺参数与安全环保密切相关,我们要利用预警排查的机会,进一步优化调整工艺参数,确保锅炉高效安全环保运行。”近日,在广州石化热工预警排查推进会上,热电部副经理刘攀说。

为确保锅炉平稳运行,进一步完善DCS(分散控制系统)报警及保护的逻辑,优化参数设置,剔除误报、频报等预警,该公司结合安全管理强化年行动,组织开展热工预警排查。他们严抓工艺报警赋值、处置、分析、缺陷管理,做好报警原因分析和整改落实;重视工艺卡片预警,做到及早发现,及时干预处理;每周工艺例会对预警次数多的项目或未及时调整造成工艺预警的项目进行考核;技术组每周抽查操作人员各关键参数的控制情况和机泵测温振动情况;通过预警数量对班组进行排名,奖优罚劣。

截至目前,该公司热工预警数较活动开展前下降了21%,为实现机组挖潜增效、节能减排、安全环保运行奠定基础。